

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

доктора экономических наук, профессора Лапаева Дмитрия Николаевича на диссертацию Лобанова Сергея Юрьевича на тему «Обеспечение финансовой безопасности страхового рынка», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Лобанов Сергей Юрьевич работает с 2014 г. в должности Президента ООО «Страховая компания «Арсеналь». Взаимодействие к.э.н. С.Ю. Лобанова с Нижегородским государственным техническим университетом им. Р.Е. Алексеева (НГТУ) началось в 2020 г. с совместной проработки образовательной повестки развития финансовой грамотности различных категорий обучающихся и населения. В 2020–2021 гг. он принимал участие в реализации Программы опорного университета, являясь соисполнителем мероприятия «Организация проведения инициативных исследований для региона и муниципалитетов». В 2021 г. С.Ю. Лобанов был зачислен в докторантуру НГТУ для завершения изысканий и представления диссертации в совет Д 999.239.03. В настоящее время соискатель работает в вузе по совместительству в должности доцента кафедры управления инновационной деятельностью Института экономики и управления.

Научная гипотеза диссертации заключается в том, что теоретико-методологическое обоснование, разработка научно-методического аппарата, механизмов и практических рекомендаций обеспечения финансовой безопасности страхового рынка будут способствовать повышению уровня экономической безопасности и конкурентоспособности организаций, действующих на данном рынке, их устойчивому и эффективному функционированию в долгосрочной перспективе. Значительный практический опыт управленческой деятельности соискателя в сфере страхования стал существенным подспорьем в развитии и подтверждении данной гипотезы.

Доктором С.Ю. Лобановым проведена активная научная работа в области оценки состояния и совершенствования обеспечения финансовой безопасности страхового рынка в условиях затяжной стагнации, усиленной пандемией, с одной стороны и полномасштабной цифровизации экономических процессов с другой, что позволило получить ряд важных новых научных результатов. Так, обоснован концептуальный подход к анализу методологии обеспечения экономической безопасности хозяйствующих субъектов и предложен методологический подход к обеспечению финансовой безопасности в страховании. Разработан комплекс авторских механизмов, способствующих обеспечению финансовой безопасности страховой отрасли. Предложен интегральный критерий и разработана функциональная стратегия обеспечения финансовой безопасности страхового рынка.

В диссертации к.э.н. Лобанова С.Ю. поставлена и успешно решена сложная научная проблема разработки теоретико-методологических основ, методического инструментария и практических рекомендаций, направленных на идентификацию и купирование угроз негативных воздействий по всей вертикали управления силами специализированных оргструктур, а также на повышение экономических результатов страховых компаний за счет побуждения объектов финансовой безопасности к реализации оптимальных стратегий поведения на страховом рынке.

При выполнении диссертационного исследования С.Ю. Лобановым получена система оригинальных научных результатов, отличающаяся теоретической значимостью и практической ценностью, поставленная научная проблема была решена и цель диссертации достигнута. Все новые научные результаты, изложенные в работе, получены докторантом самостоятельно. Теоретико-методологические положения диссертации доведены до стадии разработки реальных практических рекомендаций, доступных к непосредственному применению ключевыми участниками страхового рынка.

Методические и практические результаты диссертационного исследования по оценке и обеспечению финансовой безопасности страхового рынка востребованы Всероссийским союзом страховщиков, Российским союзом автостраховщиков, Ассоциацией развития финансовой грамотности, а также страховыми компаниями «Арсеналь», «Опора» и «Сервис Резерв» при планировании, организации и реализации мероприятий, направленных на устранение рисков и угроз. Основные теоретические положения диссертации задействованы в учебном процессе при подготовке методических материалов, чтении лекций и проведении практических занятий по учебным курсам «Экономическая безопасность» и «Страховое дело» в ГКОУ ВО «Российская таможенная академия» и АНО ДПО «Институт повышения квалификации государственных служащих».

За время работы над диссертацией соискатель С.Ю. Лобанов проявил себя квалифицированным специалистом в области обеспечения финансовой безопасности страхового рынка. Докторант имеет хорошие показатели научной и публикационной активности. По теме диссертации опубликованы 29 научных работ общим объемом 41,15 п.л., из них 18 публикаций в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ, объемом 11,27 п.л. и две монографии.

Высокая интенсивность научной деятельности позволила к.э.н. С.Ю. Лобанову успешно завершить работу над докторской диссертацией. В процессе исследования соискатель проявил самостоятельность в постановке и решении сложных экономических задач, в грамотном применении современных инструментов исследования. Стоит отметить способности докторанта в работе с отечественной и зарубежной научной литературой и эмпирическим материалом,

умение делать системные выводы, добросовестное отношение к вопросам практического подтверждения полученных теоретических результатов, настойчивость и инициативу в достижении намеченной цели.

Диссертация выполнена на достаточно высоком научном уровне, отличается значительной практической ценностью и содержит решение научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое значение.

По результатам выполненного диссертационного исследования соискателя Лобанова Сергея Юрьевича можно охарактеризовать как сформировавшегося научного работника, способного решать поставленные задачи и достойного присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Заведующий кафедрой управления инновационной деятельностью Института экономики и управления НГТУ, доктор экономических наук, профессор

Д.Н. Лапаев

11 января 2022 г.

Подпись проф. Лапаева Д.Н. заверяю
Ученый секретарь Ученого совета НГТУ



И.Н. Мерзляков